

以色列通過法案禁止聯合國近東救濟工程處開展活動

黎巴嫩真主黨宣佈卡西姆為新領導人

據黎巴嫩「廣場」電視台報導，黎巴嫩真主黨當地時間 29 日發表聲明宣佈，納伊姆·卡西姆接替納斯魯拉擔任該組織新任領導人。28 日，以色列議會通過 2 項法案，禁止聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處(近東救濟工程處)開展有關活動。

卡西姆是創辦真主黨的宗教學者之一

中新社報導，黎巴嫩真主黨發表聲明宣佈，納伊姆·卡西姆接替納斯魯拉擔任該組織新任領導人。

真主黨在聲明中說，這一決定「基於真主黨堅定的理想」，且遵循了真主黨選舉領導人的既定程序。

9 月底，真主黨前領導人納斯魯拉在以色列的空襲中身亡，該組織其他高級領導人也成為以色列的襲擊目標。曾被視為納斯魯拉接班人的薩菲丁也在一次襲擊中喪生。

據外媒介紹，現年 71 歲的卡西姆是創辦

真主黨的宗教學者之一，長期擔任真主黨副總書記和主要發言人之一。納斯魯拉去世後，他成為真主黨代理領導人，並 3 次發表講話。在 10 月 8 日的講話中，卡西姆說，真主黨與以色列之間的衝突是一場「比誰先哭的戰爭」，而真主黨不會先哭泣。

巴勒斯坦總統府：以色列違反國際法

綜合以色列《耶路撒冷郵報》與《以色列時報》報導，以色列議會 28 日以 92 票贊成、10 票反對的結果通過第一項法案，禁止近東救濟工程處明年在以色列開展任何活動或提供任何服務。議會隨後以 87 票贊成、9 票反對的表決結果通過第二項法案，將禁止以色列與近東救濟工程處進行任何官方接觸。

近東救濟工程處成立於 1949 年，主要負責向生活在約旦河西岸、加沙地帶以及約旦、敘利亞和黎巴嫩的巴勒斯坦註冊難民提供人道主義救助、教育和醫療等服務。

以色列一直稱近東救濟工程處在加沙地帶的工作人員中有人與恐怖組織有聯繫。但聯合國一個獨立小組今年 4 月曾發佈調查報告，指出以色列未提供證據證明這一說法。

據美國有線電視新聞網(CNN)報導，在以色列議會投票表決前，美國國務院曾敦促以色列不要通過上述立法決定，稱近東救濟工程處目前仍在加沙地帶發揮着不可替代的作用。

近東救濟工程處主任專員拉扎里尼通過社交媒體表示，以色列此舉開創了一個危險的先例，違反了《聯合國憲章》以及以色列根據國際法應承擔的義務。拉扎里尼稱，這些法案只會加深巴勒斯坦人，特別是加沙地帶民眾的苦難。

據巴勒斯坦通訊社 28 日消息，巴勒斯坦總統府發言人魯代奈譴責以色列的立法決定，強調這違反國際法，並對聯合國決議構成挑戰。此外，愛爾蘭、挪威、斯洛文尼亞、西

班牙等多國批評以色列此舉。

以色列總理辦公室 28 日在社交媒體發文稱，鑒於避免人道主義危機至關重要，現在和將來必須繼續向加沙地帶提供持續人道主義援助。以總理辦公室同時表示，必須追究參與針對以色列「恐怖活動」的近東救濟工程處工作人員責任。以總理辦公室當日還表示，以方沒有收到釋放 4 名人質以換取加沙地帶 48 小時停火的提案。「如果有這樣的提案，總理會立刻接受。」

以總理辦公室稱，以情報和特勤局(摩薩德)局長巴爾內亞在會見美國中央情報局局長和卡塔爾首相後，於 28 日從卡塔爾首都多哈返回。有關方討論了一個新框架，該框架整合了此前的提案，並將該地區的主要問題和近期局勢發展考慮在內。

另據 CNN 報導，黎巴嫩公共衛生部表示，以色列 28 日晚對黎東部發動一系列襲擊，造成至少 60 人死亡、58 人受傷。

西班牙任命新任駐阿根廷大使 促進兩國關係正常化

當地時間 10 月 29 日，西班牙外交當局的消息顯示，西班牙政府已於當天批准任命華金·瑪利亞·德·阿里斯特吉為新任駐阿根廷布宜諾斯艾利斯大使。這一任命意味着西班牙將結束和阿根廷之間的外交衝突，並促進兩國關係的正常化。

5 月 19 日，西班牙外交大臣阿爾瓦雷斯發表聲明，要求阿根廷總統米萊收回其批評西班牙首相桑切斯的言論，並公開道歉。

阿爾瓦雷斯表示，米萊的言論使得兩國關係處於「歷史上最嚴重」的時刻。他已召回西班牙駐阿大使進行磋商。

阿根廷總統米萊此前在馬德里出席活動時，公開批評西班牙首相桑切斯和他的妻子腐敗。

中國中央新聞

南非簡化「團體簽」 吸引中印遊客

中國、印度遊客最早有望在 2025 年 1 月以簡化版「團體簽」到南非旅遊。

南非內政部 28 日公佈「值得信賴的旅行社計劃(TTOS)」實施細則，篩選「值得信賴」的旅行社。此類旅行社遞送的遊客團體簽證享受簡化簽證材料、提高簽證審批速度等便利措施。同時，旅行社需為團內遊客違法行為承擔相關責任。

TTOS 即日起開放申請，在中國、印度、南非註冊運營的旅行社可在 30 日內線上申請。南非內政部發言人庫扎介紹，申請系統對旅行社的法律合規性、運營經驗、運營能力證明和跨國合作等不同類目賦分，按照累積積分判斷是否加入該計劃。

庫扎說，2023 年，南非僅吸引了 9.3 萬名中國遊客，而澳大利亞則吸引了 140 萬名中國遊客。南非旨在解決團體簽證處理遲滯等問題以吸引更多遊客。目前，中國遊客僅佔南非國際遊客總數的 1.8%，印度遊客佔 3.9%。內政部希望在 2025 年 1 月迎接通過 TTOS 來到南非的第一批遊客。

中新社

世界氣象組織發公報： 2023年溫室氣體濃度創新高

世界氣象組織 28 日發佈年度《溫室氣體公報》，稱 2023 年溫室氣體濃度創下新紀錄，地球在未來多年內都將面臨氣溫上升。

公報指出，二氧化碳當前在大氣中積累的速度比人類歷史上任何時期都要快，過去 20 年裡二氧化碳濃度上升 11.4%。相比 2022 年，2023 年大氣中二氧化碳濃度增加了 2.3ppm(1ppm 為百萬分之一)，已連續 12 年年度增長量超過 2ppm。公報分析，由於大規模植被火災導致二氧化碳排放增加，森林吸碳能力可能下降，加上人類活動和工業活動燃燒化石燃料帶來的二氧化碳排放量居高不下，推動了 2023 年溫室氣體濃度上升。

「公報警告我們面臨一個潛在的惡性循環。」世界氣象組織副秘書長科·巴雷特表示，在不久的將來，氣候變化本身可能會使生態系統成為更大的溫室氣體排放源。野火可能會向大氣中釋放更多的二氧化碳，而變暖的海洋可能會吸收更少的二氧化碳。因此，更多的二氧化碳將留在大氣中，加速全球變暖。

中新社

印度喀拉拉邦發生火災 超150人受傷

當地時間 29 日，印度西南部喀拉拉邦一座寺廟附近發生火災，造成 150 餘人受傷。

喀拉拉邦當地一座寺廟正慶祝寺廟節日。29 日 00 時 30 分左右，該寺廟正在進行焰火表演，一個煙花儲存倉庫突然爆炸起火，造成周圍 150 餘名觀看表演的觀眾受傷，其中 8 人傷勢嚴重。傷者已被送往多家醫院救治。

印媒援引目擊者的話說，事發時，一枚燃放失敗的爆竹擊中儲存煙花的建築，由此引發爆炸和大火。具體原因仍在調查之中。

據《華盛頓郵報》報導，印度對煙花爆竹的需求量很大，經常用於慶祝宗教節日和舉辦婚禮。由於一些儲存煙花的設施未採取適當的安全措施，幾乎每年都會發生爆炸、火災事故。

中新社

重新開放

當地時間 10 月 29 日，在位於雅加達的印度尼西亞國家博物館，一群學生從雕像前走過。該館因火災閉館長達一年之久，近日重新向公眾開放，吸引大批遊客參觀。中新社



美高官稱日美同盟不會因選舉結果而改變

據日本共同社 29 日消息，美國國務院發言人米勒在當地時間 28 日的記者會上強調，無論日美雙方的選舉結果如何，牢固的日美同盟都不會改變。

香港中通社報導，米勒在記者會上被問及執政的日本自民、公明兩黨在眾院選舉中席數未能過半時作出上述表示。

米勒表示，在地區及全球議題上「期待與堅定的同盟國日本繼續合作」。

「日經亞洲」網站 29 日報導稱，日本首相石破茂的「災難性」選舉失利讓美國白宮、國務院和情報部門的官員們措手不及，他們

現在正急於評估這一結果對美日安全聯盟可能造成的損害。有美方官員擔心，日本政局混亂可能會在關鍵時刻阻礙日本兌現其國防改革承諾。

日本《每日新聞》報導稱，日本唯一的盟友美國對選舉結果「感到不安」，美國不希望像過去那樣頻繁換人的首相「旋轉門」再次出現，正在密切留意日本政局動向。共同社也稱，「美國密切關注日本大選，擔心日本政局陷入混亂」。

美國對外關係委員會(CFR)的亞太研究高級研究員史密斯(Sheila Smith)對「日

經亞洲」網站表示，自民黨和公明黨組成的執政聯盟「毫無疑問遭遇了失敗」。在史密斯看來，有兩方面令人擔憂：首先日本可能重回首相「旋轉門時代」，即從 2006 年安倍第一次就任首相開始，日本在五年時間裡換了六任首相。「首相換來換去，你就無法形成足夠的力量來達成聯盟或戰略議程」她說。

其次是對非自民黨執政政府上台的擔憂。史密斯提到，2009 年至 2012 年，當時的日本民主黨執政時採取了更為平衡的對外政策，疏遠美國、靠近中國的做法讓美日同盟關係經歷動盪。

擊斃四名武裝人員

一本寫有英文戰術訓練筆記的筆記本等。此外，在一名被擊斃的武裝人員身上還發現了美軍特種部隊第 75 遊騎兵團第二營的紋身圖案。俄聯邦安全局並通過社交媒體平台公佈了相關畫面。

布良斯克州是俄聯邦主體之一，與烏克蘭和白俄羅斯接壤。首府布良斯克，距離俄首都莫斯科 379 公里。

俄聯邦安全局稱挫敗一起侵犯邊界企圖

俄羅斯聯邦安全局 28 日對外表示，該局在布良斯克州邊境地區挫敗一起侵犯俄聯邦國界的企圖，擊斃 4 名據信為外國僱傭兵的武裝人員。

中新社報導，據俄聯邦安全局官網 28 日消息，10 月 27 日，俄聯邦安全局布良斯克州邊防局人員與俄武裝部隊及國民近衛軍共同行動，在該州克利莫夫斯基區挫敗一起侵

察破壞小組侵犯俄邊界的行徑。在武裝衝突中，俄方擊斃 4 名「破壞分子」，並對撤退的偵察破壞小組殘餘力量實施了火箭炮打擊，該偵查破壞小組損失慘重。

消息稱，在被擊斃的武裝人員身上搜出了外國武器和裝備、通信設備，以及表明其屬於第三國的個人物品，這些物品包括一面加拿大國旗、一本波蘭語祈禱經書，以及

格魯吉亞數以萬計民眾上街抗議國會選舉結果

當地時間 28 日，格魯吉亞數以萬計民眾上街，要求廢除日前國會選舉結果。

香港中通社報導，首都第比利斯的民眾當日在國會大樓外聚集，格魯吉亞總統祖拉比什維利現身講話。她指選民的選票、國會乃至國家憲法都被人大規模、有系統及有預謀地偷走，她誓言會與執政的格魯吉亞夢想黨對抗。對此，格魯吉亞總理科巴希澤予以

否認，表示選舉符合法律和民主選舉的原則，新一屆議會將按該國慣例開展工作。格魯吉亞中央選舉委員會表示，格魯吉亞進行了一場公正、自由的選舉。

歐盟輪值主席國匈牙利總理歐爾班當日突然對格魯吉亞展開訪問，他在第比利斯離開下榻酒店時遇到示威，被民眾包圍。歐爾班日前曾在社交媒體發文，祝賀科巴希澤和

執政的夢想黨在議會選舉中取得勝利。

格魯吉亞 26 日舉行新一屆議會選舉。本次選舉是首次完全按比例制選舉，並在 90% 的投票站使用了電子投票技術。格中央選舉委員會 26 日晚間宣佈初步計票結果，夢想黨獲超過半數選票贏得勝利。隨即，變革聯盟、團結一民族運動等主要反對黨表示拒絕承認選舉結果。

特寫

澤連斯基為何對中巴和平倡議轉變態度？

烏克蘭媒體引述烏官員的話表示，烏克蘭總統澤連斯基願意聽取中國和巴西提出的和平倡議，而此前，澤連斯基還聲稱中巴和平倡議具有「破壞性」。為何澤連斯基此時轉變態度？

烏克蘭總統辦公室主任安德里接受採訪時發表此番言論。他說，烏克蘭將在 11 月初敲定「和平方案」，願意將其他倡議納入其中，例如中國、巴西、南非等國提出的倡議，這將為烏克蘭的方案提供重要支持。

他還表示，烏克蘭如果能感受到「全球南方」國家的大力支持，就將準備舉行一次國際會議，與俄羅斯進行談判。

這一表態被認為澤連斯基立場發生轉變。今年九月，澤連斯基接受媒體訪問時還聲稱，中國和巴西提出的和平倡議具有「破壞性」，稱中巴的六點共識將烏克蘭排除在外。

為何澤連斯基會突然轉變想法？中國社會科學院俄羅斯東歐中亞研究所副所長田德文 29 日表示，烏克蘭現在在戰場上比較被動，又面臨美國大選的不確定性，美國前總統特朗普重回白宮的可能性增加。在這種情況下，澤連斯基要有所表態，來獲取更多支持。

今年 5 月，中國和巴西共同發表了關於政治解決烏克蘭危機的「六點共識」，呼籲有關各方遵守局勢降溫「三原則」，即戰場不外溢、戰事不升級、各方不拱火，認為對話談判是解決烏克蘭危機的唯一可行出路。

本月中旬，澤連斯基也公佈了他的「勝利計劃」，包括北約在戰爭結束前向烏克蘭發出加入的邀請、解除打擊俄本土武器使用限制等，但外界普遍認為這份「勝利計劃」更像一份政治宣言。亦有分析認為，澤連斯

基現在正面臨現實問題，例如，他提出的「勝利計劃」無法帶來勝利。

田德文說，中巴和平倡議主要著眼於「止戰促和」，不採取任何可能升級戰爭的措施，倡議先停火再通過談判來解決衝突，這與烏克蘭的「勝利計劃」有很大分別，烏克蘭暫時沒有強烈的停火意願。

據烏克蘭官員描述，烏方願意將中巴所提出的和平倡議等整合進烏克蘭的「和平方案」。不過，這一想法是否可行仍有待觀察。

田德文認為，將倡議整合到「和平方案」中可能只是烏克蘭方面的一套說辭。從烏克蘭「勝利計劃」透露的消息就可以看出，這是以烏克蘭取得勝利為前提的，要取得勝利，最後只能到戰場上解決問題，這與中巴關於政治解決烏克蘭危機的共識相矛盾。最終，中巴和平倡議也很難被烏克蘭整合進其方案中。

香港中通社